

习近平就埃及开罗发生恐怖袭击向埃及总统塞西致慰问电

新华每日电讯

新华通讯社出版

2019年8月8日 星期四 己亥年七月初八 今日8版 总第09717期



新华社客户端

“云端机场”有望8月通航
8月7日,被称为三峡“云端机场”的重庆巫山机场建设项目通过行业验收,有望8月中旬通航(7月15日无人机拍摄)。

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

带着梦想,飞得更高更远

习近平总书记牵挂的民生事之“学有所教”篇

习近平的民生关切事

【引言】

“人才决定未来,教育成就梦想。”教育,关系每个孩子的前途,决定一个民族的未来。党的十八大以来,习近平总书记心系教育事业。一次次寄语激励青春梦想,一声声问候温暖教育希望。他关心一件件教育“小事”,推动“更好更公平”的教育愿景早日成为现实。

【做事一】“云端”的孩子不再发愁“上学路”

坐落在海拔2700米的高山上,四川省昭觉县的瓦吾小学终年云雾缭绕,被称作“云端小学”。

11岁的男孩阿作伍勒即将在这里升入五年级。每一个和他一样生活在大凉山的彝族孩子都知道,在遥远的北京,有位慈祥的爷爷牵挂着自己。

2018年春节前夕,习近平总书记乘车沿着蜿蜒险峻的盘山公路,深入四川大凉山腹地的昭觉县看望贫困群众。他为小女孩吉好有果唱出的《国旗国旗真美丽》热情鼓掌,关切地询问村民“孩子有没有上学”。

在这片被悬崖峭壁围绕的土地上,曾有数以百计不通公路,几乎与世隔绝的“悬崖村”,孩子们求学之路异常艰辛。4年前,当阿作伍勒刚入学时,“云端小学”还不通公路,年纪小小的他,需要沿着陡峭的山路步行一个多小时,才能到达4公里以外的学校。

年近奶奶双目失明,常常在家流着眼泪,揪着心,生怕他出意外。

这些天,一切正在悄然改变。2015年,从昭觉县城通往瓦吾小学的水泥路修通,阿作伍勒上学时间缩短了一半;2017年,新校舍落成,孩子们搬进了明亮安全的教室;需要深一脚浅一脚、挨家挨户找回辍学放牛娃的校长,现在有了247名小学生;开齐了所有小学课程,“云端”上的孩子还组建起校园足球队……

曾经被层层山峦阻挡的教育之光,照耀着幼小心灵,孕育着无边的梦想。就在习近平总书记看望彝族群众半年后,沿着校门口的路,阿作伍勒第一次离开家乡,坐着动车来到南京参加足球友谊赛。他的家族里,从未有人走得这样远。

“等我长大,要去很多很多地方,和不同的对手比赛!我想赢!”阿作伍勒大声说出自己的梦想。

【记者手记】

“扶贫必扶智”“再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育”“义务教育要有保障”……党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央关心关怀下,国家财政性教育经费占GDP比例连年保持在4%以上,全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件,农村义务教育学生营养改善计划已覆盖所有国家级贫困县。

桶的容量取决于最短的木板。补齐短板,还清“欠账”,千千万万个“云端小学”响起朗朗的读书声。

【做事二】老区教师合力托举“起跑线”

参加培训、检修教学用具、准备秋季学期课程……炎炎夏日,陕西省延安市宝塔区杨家岭福州希望小学的老师们并没有因为暑假到来而停止忙碌。米黄色的教学楼上,红色大字“托起明天的太阳”格外醒目。

2015年2月,习近平总书记来到这里,看望教职工,并关切地询问教师待遇如何。老师们至今记得他当时殷切的嘱托:“教育很重要,革命老区、贫困地区抓发展在根上还是要把教育抓好,不要让孩子输在起跑线上。”

回首过去的4年,37岁的语文老师张燕感慨,自己的教学环境已今非昔比。

4年里,学校的教学楼由3层增加到5层,书法室、美术室、音乐室、舞蹈室一应俱全,还配备了现代化教学设备,老师们教学时可以通过互联网查阅资料。资源“引进来”还不够,老师们积极“走出去”。

张燕被学校派至南京市长江路小学跟岗学习,虽然只有短短一周时间,却获益匪浅:“去优秀的学校跟岗学习比听教育讲座来得更快,效率更高。回来后,我们互相分享心得,结合实际情况优先使用好的做法,不能让娃娃们输在起跑线上。”

除了跟岗学习,学校还跟北京市朝阳区芳草小学、福州市鼓楼第二中心小学等建立教育合作结对机制,与他们的教学能手建立师徒关系。张燕说,即使她的“师傅”调离了原来的学校,这种帮扶指导也从未间断。

老师们眼界放宽,方法跟上,心气儿变足,学校教师队伍素质不断提升。目前,杨家岭福州希望小学的教职工从2015年的20名增加到了40名,还涌现出省、市级教学能手和区级学科带头人。

“学校发展迅速,我们也有了更多提升的机会,现在的工作既快乐又充实。”



图1:瓦吾小学教师曲比史古(右一)在给五年级学生上数学课(5月27日摄)。图2:陕西省延安市杨家岭福州希望小学书法社的学生在老师指导下练习书法(4月24日摄)。图3:北京市八一学校的学生在北京市中小学生特色科技活动展示上体验VR技术(2018年11月24日摄)。图4:参赛选手在贵阳市第二届技能之星竞技大赛决赛汽车维修项目比赛中(2015年11月17日摄)。

张燕说。周。当时正在上初中的张馨心,被深深震撼了。

仿佛一颗“启明星”,科普小卫星吸引着张馨心努力考入这所学校,成为团队一员。编程控制、样本培育、走进高校实验室观摩取经……她陪伴着亚轨道飞行器“方舟一号”从无到有,从图纸变为现实。今年6月,这个携带太空生物实验舱的飞行器在内蒙古成功发射。

令人意想不到的,这一切只是张馨心学习探索的一个侧面。这个看起来白净文弱的女孩是学校动漫社社长,喜爱篮球,擅长定向越野。“学校开设了机器人、陶瓷、足球、京剧、舞蹈等各个门类的项目制课程,鼓励我们不断触探、探索未知的世界。”

【做事三】“启明星”指引少年探求未知世界

久违的大雨,一扫京城连日的暑气。北京市八一学校天文馆通用技术中心的通道里,即将升入高三的张馨心轻轻扶着自己设计制作的展板。展板的内容——“基于卫星转发和黑匣子的自然灾害实地数据监测系统”反映着她过去两年的学习成果。

2016年9月,习近平总书记来到北京市八一学校,同正在研制科普小卫星的老师和学生们交流,肯定他们通过科普活动激发学生想象力和创造力的做法。当年年底,科普小卫星发射前夕,习近平总书记又给研制团队的学生回信,叮嘱孩子们“保持对知识的渴望,保持对探索的兴趣”。

“第一颗小卫星成功发射的消息,在我们学校大屏幕上滚动播出了整整一周。”

【记者手记】

兴教必先强师。近年来,习近平总书记身体力行推动形成尊师重教的社会氛围。国家实施乡村教师支持计划,提高乡村教师生活待遇,统一城乡教职工编制标准,职称(职务)评聘向乡村学校倾斜。许多省份通过学费补偿、国家助学贷款等方式,吸引高校毕业生直接到农村中小学任教。下得去、留得住、教得好、长得高,乡村教师正在撑起基础教育的“脊梁”。

【做事三】“启明星”指引少年探求未知世界

久违的大雨,一扫京城连日的暑气。北京市八一学校天文馆通用技术中心的通道里,即将升入高三的张馨心轻轻扶着自己设计制作的展板。展板的内容——“基于卫星转发和黑匣子的自然灾害实地数据监测系统”反映着她过去两年的学习成果。

2016年9月,习近平总书记来到北京市八一学校,同正在研制科普小卫星的老师和学生们交流,肯定他们通过科普活动激发学生想象力和创造力的做法。当年年底,科普小卫星发射前夕,习近平总书记又给研制团队的学生回信,叮嘱孩子们“保持对知识的渴望,保持对探索的兴趣”。

“第一颗小卫星成功发射的消息,在我们学校大屏幕上滚动播出了整整一周。”

【记者手记】

兴教必先强师。近年来,习近平总书记身体力行推动形成尊师重教的社会氛围。国家实施乡村教师支持计划,提高乡村教师生活待遇,统一城乡教职工编制标准,职称(职务)评聘向乡村学校倾斜。许多省份通过学费补偿、国家助学贷款等方式,吸引高校毕业生直接到农村中小学任教。下得去、留得住、教得好、长得高,乡村教师正在撑起基础教育的“脊梁”。

拳拳爱国心 殷殷报国志

党中央国务院邀请优秀专家人才代表北戴河休假侧记

新华社北戴河8月7日电(记者王鹏)阵阵夏雨驱散灼人烈日,渤海之滨的北戴河敞开怀抱,迎来了一批特殊的客人。

8月2日至7日,受党中央、国务院邀请,58名专家才来到北戴河休假。他们都是新中国成立以来,特别是改革开放以来,各行各业涌现出的优秀专家人才代表,为祖国的科技创新、社会进步、人民幸福做出了突出贡献,是新时代的见证者,更是建设者。

拳拳爱国心,殷殷报国志。专家们爱国奋斗之情,始终与祖国的发展、民族的进步同频共振。

【做事一】爱才惜才 无限关怀

绿荫缀斜阳,白浪逐沙滩。很多参加休假的专家沉浸在美景之中,享受难得的惬意时光。

“休假活动充分体现了党中央、国务院对广大知识分子的关怀,周到的组织、热情的服务使我深受感动。”中国科学院福建物质结构研究所研究员洪茂椿说。

邀请专家暑期来北戴河休假,是党和国家重视和关心专家人才的一项制度性安排,体现了党和国家真诚地爱护人才和成就人才。

为期一周的休假,除休闲放松外,专家们还可以体验丰富多彩的活动:外出参加游览,聆听健康知识讲座,观看电影,参与联欢会……

山海关的“天下第一关”匾额下,留下了专家们一张张笑脸;《流浪地球》《古田军号》等优秀影片,丰富了专家们休假期间的文化生活。

休假活动也为专家们搭建了交流的平台,很多人此前未曾谋面,但怀揣着同样远大的理想和抱负,很快相识相知,交流思想,碰撞出智慧的火花。

重庆工商大学废油资源化技术与装备教育部工程研究中心主任张贤明在与不同领域专家的交流中,感受到了“头脑风暴”的力量。“不同领域之间的碰撞,有助于思想的交流互补。”张贤明说。

受习近平总书记委托,中共中央政治局委员、中组部部长陈希3日在北戴河看望慰问暑期休假专家,他强调,广大专家人才要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,进一步坚定理想信念,以锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的自觉行动,大力弘扬勇攀科技高峰、敢为人先的创新精神,大力弘扬追求真理、严谨治学的求实精神,做爱国奋斗的模范引领者和改革创新的奋力开拓者。

党和国家的关怀,令专家们深感责任重大。

“带着党和国家的嘱托,我会更加勤奋努力地进行数学研究,为祖国的发展做出更大贡献。”中国科学院院士、南开大学陈省身数学研究所教授张伟平说。

【做事二】辛勤耕耘 默默奉献

12年前,中山海关技术中心研究员岳巧云放弃了国外的工作机会,毅然回国,成为在一线工作的检验员。

多年来,她用脚步丈量大地,收集制作了500多个物种的7万多个标本,建设病媒生物DNA条形码检测数据库,创新病媒生物检验技术,解决了传统鉴定技术的诸多问题,为服务好国家的海关卫生检疫事业贡献自己的年华。

本次受邀参与休假活动的专家,很多都和岳巧云一样,多年来奋斗在各行各业的一线,默默耕耘,辛勤奉献。

西藏自治区农牧科学院畜牧兽医研究所党委书记姬秋梅从事牦牛遗传育种研究,常年在那曲、阿里等高海拔地区工作。“牦牛可以进行物资托运,还能维护草地生态系统平衡,我们正在研究野牦牛驯化育种,提高牦牛的品质。”

“只有坐得住冷板凳,在一线中不断钻研,才能获得创新的真功夫。”天津市天锻压力机有限公司副总经理兼设计院副院长潘高峰负责主持企业重型锻压设备的研制,通过不断提升民族工业的科技含量和产品质量,助力民族工业在国际社会收获更大尊严。

问渠那得清如许,为有源头活水来。正是一颗颗爱岗敬业、精益求精的“大国工匠”之心,铸就了一个个高端科技的“中国芯”。

“乙烯压缩机国产化的过程,我们走得很艰难。但核心技术买不来、要不来,只有依靠不断的研究和奋斗来寻求新的突破。”沈阳鼓风机集团股份有限公司设计院副总工程师姜妍率领设计团队,实现了中国乙烯压缩机“从无到有”的历史性突破。

“珍惜荣誉,务实低调,爱岗敬业,是我的十二字箴言。”姜妍说,她把设计制造出的产品当作自己的孩子,“把120万吨乙烯压缩机做好,是不变的初心和使命。”

耐得住寂寞,禁得住挑战。专家人才们的“匠心”,筑成的是科技发展之梦,也是中华民族伟大复兴的中国梦。

【做事三】建功立业 再谱新篇

福建农林大学农产品品质研究所教授郑金贵与新中国同龄,在本次参与休假活动的专家中最年长。虽已是古稀之年,但他依旧在科研的道路上奔跑不息。

【记者手记】

吉林长春市民马明宇是一位有氧运动爱好者,然而家门口的一条水体黑臭、杂草丛生的伊通河却在很长一段时间里令他在健身时舍近求远。

近年来,经过水体治理和休闲健身场地建设,河畔公园拔地而起,沿河健身步道渐渐铺开。每到傍晚时分,不少市民在伊通河畔步道上健步如飞。河水清凉,微风习习,柳枝摇曳,令人心旷神怡。

“感谢政府为我们老百姓打造的15分钟健身圈,我们如今出家门就能在风景中锻炼身体。”马明宇说。

全民健身的兴起,离不开“15分钟健身圈”的普及。

【记者手记】

“健身去哪儿?”曾是很多人的困扰。

奔跑吧,健康中国

全民健身在路上

新华社北京8月7日电(记者陈聪、屈婷、廖君、赵丹丹、周琳、简娟、董小红)打造百姓身边“15分钟健身圈”、推进公共体育设施免费或者低收费开放……不久前发布的《健康中国行动(2019-2030年)》给全民健身行动提出了一系列亮眼的硬指标,成为推进健康中国建设的“施工图”。

在8月8日“全民健身日”到来之际,这份沉甸甸的行动方案为民众提供科学健身的指导和建议。从政府规划引导到全民广泛参与,多元化健身热潮在各地兴起,亿万群众的积极性和创造性正在推动健康理念从“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变。

【做事一】我的地盘我做主,“15分钟健身圈”成亮点——让“健身去哪儿”变成“健身在身边”

“健身去哪儿?”曾是很多人的困



▲2018年7月8日,参赛选手在长春市伊通河畔举行的2018年全国徒步大会长春站比赛中。新华社记者许畅摄

团结一致 止暴制乱

新华社记者

香港正面临回归以来最严峻的局面!面对法治基石被侵蚀,面对繁荣稳定正消逝,面对美丽家园在沉沦,面对“一国两制”的底线不断被挑战,我们呼吁,香港各阶层、各界别的广大市民团结一致,用良知、正义、行动守护家园,止暴制乱、恢复秩序,让特区再出发。

眼下这场前所未有的暴乱,绝非“政见分歧”,更不是什么“争取自由”。特区政府已多次表示修例工作已经彻底停止,但暴力制造者的暴力行径却愈演愈烈——“暴”和“乱”如同不受控制的怪兽,正肆无忌惮地袭击着香港。

“黑色恐怖”蔓延一时,那些以黑色为荣、法于示人面目的暴徒,肆意冲击特区立法机关,把警察作为袭击目标,使用的工具从砖头、铁锤发展到烟雾弹、汽油弹、弓箭等致命武器;四处纵火,制造、暗藏爆炸物;非法占据道路、妨碍地铁运行,使市民深受其害,让需要上班的人被迫“罢工”,让无数商铺和公司被迫停业……

更有甚者,一些人公然鼓吹“港独”,悍然打出“光复香港,时代革命”的口号,嚣张挥舞英美旗帜,围堵中央政府驻港机构,侮辱象征国家尊严的国旗、国徽,严重挑战“一国两制”底线,践踏国家、民族尊严,侮辱包括广大香港同胞在内的全体中国人民。他们的所作所为无不暴露出“颜色革命”的狰狞面目。

【记者手记】

【做事一】我的地盘我做主,“15分钟健身圈”成亮点——让“健身去哪儿”变成“健身在身边”

“健身去哪儿?”曾是很多人的困



新华全媒头条 阅读更多全媒体形态报道 请扫描二维码下载新华社客户端、订购“新华全媒头条”栏目